

# 直播电商已成为数字生活消费新习惯 中国直播电商行业发展趋势报告发布

□本报记者 赵蝶

近日,由四川省商务厅组织五所高校编写的《中国直播电商行业发展趋势报告(2022)》(以下简称《报告》)发布。据了解,这是全国首个由高校智库联合发布的行业报告。《报告》旨在梳理国内直播电商的发展背景、总结发展特点、建立发展指数、研判发展机遇、研究发展模式、探索未来发展趋势。

《报告》分析了当前直播发展的背景,梳理了直播电商发展具有“三多”的特点,即参与主体身份多、带货产品品类多、直播场景形式多。报告认为,直播电商已成为数字生活消费新习惯。

《报告》中的“直播电商发展指数”是该报告的核心创新成果,最大特色和亮点,该指数为全国首个通过测度各个省份、副省级城市和区域城市的综合发展水平,包括主播和供货类,共计14项具体量化指

标,对2022年的直播电商发展水平进行排名。《报告》通过直播电商发展指数的测度,主要完成了2022年前三季度全国31个省、直辖市和自治区直播电商发展指数、全国城市直播电商发展指数和四川21个市州直播电商发展指数的测度,分析了国内区域直播电商发展的基本现状和基本逻辑。

其中,直播指数测度结果显示直播电商的发展与当地产业基础密切相关。上海、北京和浙江“直播+产业”融合发展起步较早,制造业相对发达,头部电商企业和主播众多,2022年前三季度,上海、北京和浙江直播发展指数排名居全国前三,四川位居西部第一。15个副省级城市直播电商发展指数中,广州、杭州和深圳立足特色产业聚集优势,积极拓展各类国货品牌和新锐品牌直

播渠道,在15个副省级城市直播电商发展指数中排名居前三位。同时,成都背靠优质产业链和特色城市文化属性,网红孵化能力和带货能力较强,排名第五。从全国区域城市直播电商发展指数来看,2022年前三季度,广州、金华和杭州大力支持直播电商园区建设,完善直播电商等基础设施建设,直播产业人才不断聚集,直播行业生态环境良好,同时立足特色产业,加强特色产业多矩阵营销渠道拓展,推动直播行业发展,三地在全国区域城市直播电商中排名居前三位。全国区域城市直播电商发展指数TOP50分布来看,东部共有41个城市,中部共有5个城市,西部共有4个城市入围榜单。东部城市直播电商发展指数整体高于中部和西部。西部乡村美景美食等资源独特,内容输出得天独厚,直播行业强劲发展,正成为

直播发展的加速引擎,发展潜力巨大,值得关注。从四川直播发展指数来看,四川直播电商发展整体氛围较好,成都、泸州和绵阳排名前三,区域中心城市表现较为突出。

最后,《报告》发布了直播电商发展的未来趋势,直播生态化、体验科技化、内容垂直化、品牌自主化、带货国际化、场景创新化正成为引领未来直播发展的新趋势。矩阵式直播电商将形成未来主要直播电商生态圈;虚拟主播带货通过虚拟化主播实现科技融合,是未来直播技术的新体验,垂直化强调了内容的细分专业性,是未来直播电商产业链深度融合的重要方向,企业自播实现了公域流量和私域的有效整合,是未来品牌自主化的重要手段;跨境直播电商是直播国际化的重要赛道,元宇宙直播电商将重构直播电商新场景。

## 提升人社法治建设 全面推进依法行政 《四川法治人社白皮书(2021)》发布

□本报记者 张小月

为进一步弘扬法治精神,浓厚法治氛围,提升人社法治建设实效,近日,四川省人力资源和社会保障厅发布《四川法治人社“白皮书”(2021)}(以下简称《白皮书》)。

《白皮书》指出,2021年度,四川省各级人社部门在推进就业创业、社会保障、人才人事、劳动关系等各项工作中,坚持法治引领,全面推进依法行政,确保了四川人社事业在法治轨道上稳健运行。

据了解,全书分为“年度报告”

“制度建设”“法治之窗”“经验交流”“典型案例”五个部分,全面系统地反映了2021年度四川法治人社建设工作情况,以图文形式,全方位多角度展示四川省人社系统2021年法治建设实践与成果。其中,年度报告紧跟法治四川、法治政府、法治社会建设总体部署,全面系统总结了2021年法治人社建设工作落实情况,统筹推进法治人社建设。制度建设部分,人社法治建设“十四五”规划和“八五”普法规划提纲挈领地描绘了人社法治建设及普法宣传教育中长期规划,谋划了未来五年人社法治建设的总体目标和实施路径。

《白皮书》中,年度法治建设明确了全年工作任务,为全年依法行政工作提供了制度遵循。法治之窗部分呈现了全省各级人社部门在推进人社行政执法监督、深化“放管服”改革优化营商环境、履行行政执法及调解仲裁职责,加强法治队伍建设及法治宣传教育等方面的方法举措,具体展示了四川省各级人社部门在强化法治意识,坚持简政放权、优化服务,依法履行法定职责,规范行政行为,提升法治宣传实效等方面所作努力。经验交流部分选录了部分市(州)在普法宣传、争议实质化解、执法监督问效、川渝法治协同、法治队伍建设等方面的经验做法,以交流促互鉴。典型案例部分选取了本年度办理的仲裁调解、监察执法、工伤保险等领域具有代表性的案例进行分析,通过以案释法、以案普法,统一执法标准,提高执法质量,不断提升依法治理能力和水平。

## 人物

# 默默付出 用朴实行动诠释新时代警嫂风采 成都医师余静获评“最美警属”

□张磊 陈小武 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

近日,四川省委宣传部、四川省公安厅公布了获评全省20名“最美警属”名单,其中,警嫂余静榜上有名。

37岁的余静是成都市新都区第三人民医院、成都市呼吸内科重点专科科室医疗组组长,副主任医师,也是广汉公安拘留所副所长陈奕任的妻子。结婚多年来,她用柔弱的身躯挑起家庭重担,孝敬父母公婆,关爱支持丈夫,辅导教育儿女。正是有了妻子的支持与付出,陈奕任因工作表现突出,荣立个人三等功1次,先后荣获省厅监管系统“优秀监管民警”“对外宣传先进个人”等荣誉称号。

## 十年如一日的理解和付出 妻子默默撑起半边天

陈奕任是在凉山州工作时和余静认识并走到一起的。2013年陈奕任调动到广汉市公安局工作,为了照顾公婆和家庭,余静选择离开生活了20多年的家乡,前往公婆所在城市且离广汉不远的成都新都区生活、工作。

成家后,丈夫因公安工作需要时常加班、值班,在家照顾家庭的时间非常少,她十年如一日以一份执着与爱心,坦然品味着一位警嫂的酸甜苦辣,特别是在2018年至2021年丈夫被选派到凉山州金阳县成为一名脱贫攻坚驻村第一书记的3年中,两人相距千里之遥,丈夫长期坚守在艰苦繁重的脱贫攻坚一线,一年回家的次数屈指可数,只能通过网络视频了解孩子成长,关心家人生活,全家老小无暇照顾。

作为妻子,余静默默一个人挑

起了照顾公婆、孩子生活学习的全部重任。2020年初余静怀上了二胎,丈夫还坚守在金阳脱贫攻坚一线,她照顾家庭的同时,用心呵护着肚子里的宝宝。当丈夫告诉她,原本2020年6月派遣时间到那时就能从金阳县返回广汉工作的计划有变,可能孩子出生后,他都还要在金阳继续坚守工作。

面对脱贫攻坚大局,余静选择了沉默,她理解丈夫。2020年9月末,离预产期还有10天,余静突然在家出现出血等产前症状,她立即通知公婆、丈夫后,打车赴医院并被立即送进产房,有惊无险地生下儿子。

由于路途遥远,丈夫第二天才赶到医院。随后新生儿被查出胆囊异常,黄疸加重,身为医生的余静心里清楚胎儿胆囊出问题的后果十分严重,又想到丈夫长期不在身边,自己一个人生孩子一个人带两个孩子,孩子还可能重病,那一刻巨大的委屈和压力让她崩溃了,她向

丈夫哭诉着:“我一个人快过不下去了……”

身为丈夫的陈奕任当即向组织和单位汇报了家庭情况,在组织和单位各级领导的关怀、帮助、开导以及家人的陪伴照顾下,宝宝病症好转,余静再一次选择理解和支持丈夫的工作。

## 共同上一线 夫妻携手奋进奉献

作为一名医生,余静深知只有保持高度的责任心并不断提高医疗服务水平和质量,才能赢得患者的信任。于是她在工作中不断学习、苦练过硬基本功,在扎实掌握本学科基本理论、操作、技能的同时,积极主动参与各类进修学习、业务讲座等,及时学习新知识、新技术、新的内科学知识动态,积累新经验,并先后在《医药界》《心血管外科杂志》《健康管理》等有影响力的医学期刊上发表了多篇学术论文。



2020年除夕前夜,当大多数人还沉浸在即将到来的除旧迎新的欢乐中时,全国启动重大突发公共卫生事件一级响应,余静作为成都市新都区第三人民医院呼吸内科小组组长,第一时间接到通知并临危受命连夜赶赴医院,协助医院组建新冠肺炎疫情防控隔离科室,并担任内科新冠肺炎疫情防控组组长,负责指导新科室进行隔离分区和对发烧、咳嗽、呼吸困难等疑似新冠肺炎症状患者的临时隔离、筛查、收治、上报等系列工作。

面对陌生的岗位、陌生的疫情、陌生的防治隔离手段以及日报制的工作要求,有太多专业知识和技能需要身为组长的余静立刻学习并带领团队快速消化运用和执行。

腊月二十九赶赴医院后的三个多月时间里,余静只短暂回家3次取东西,孩子交给父母,吃住全在医院和酒店,每天穿戴憋闷的防护服工作,日趋增加的就诊患者,严格的隔离治疗措施制度,让本就瘦弱的余



静每日筋疲力尽,体重从87斤降到了82斤,但她仍在工作之余通过视频和远赴凉山参与扶贫的丈夫相互打气、关心,坚定彼此抗疫、脱贫攻艰信心,并及时告诉丈夫新冠学到的新冠肺炎防护要点,嘱咐他转告身边的同事和群众,一定严守防护措施,因为她知道,多一个人知晓并做好新冠病毒防护措施就少一份风险,离战胜疫情就会更进一步。

那段时间她和丈夫说得最多的就是“现在我们一起上一线了,要照顾好自己”。在深度参与新冠肺炎疫情防控工作的同时,余静仍然没有放松业务技能学习。2021年初,在她坚持不懈的努力下,顺利通过考试、考核、评审,36岁的她成为全院最年轻的副主任医师。

## 突患罕见病 夫妻彼此坚强支撑

天有不测风云,人有旦夕祸福。2022年4月21日在防疫点通宵熬

核实时情况,耐心细致地向瞿某母女宣释政府实施低保和临时困难救助的政策和工作流程。在确定瞿某家庭困难并符合救助条件后,县民政局优化简化审核审批程序,加快救助办理和资金发放速度,及时给予了瞿某800元的临时救助,解决其女儿吃药和临时生活问题,同时将其家庭纳入了低保,母女俩面临的困难得到了解决,让这个极度困难的家庭有了希望,一份感谢信正是她们对民政救助工作的由衷点赞。

2022年以来,针对因受疫情影响及特殊情况而造成生活困难的群众,武胜县民政局及时下拨受疫情影响应急救助资金25万元;按程序新纳入特困及低保对象1091人;临时救助4233人,发放救助金284.1万元,确保困难群众应保尽保,应救尽救,充分体现了“民政为民,民政爱民”的宗旨,得到全县广大群众的肯定。

## 按下园区改造“快进键” 提振特色产业“加速度”

□刘敏 詹磊 本报记者 魏彪

在广元市苍溪县岳东镇青龙园区内,两台挖掘机正来回穿梭,工人们正忙着翻土、开厢,抛洒有机肥,整齐划一的园区正呈现出新面貌。

近日,岳东镇把振兴园区产业作为促进农业增效、农民增收的一项重要工作来抓,通过成立园区提质增效专班,着力解决群众所求、发动群众参与、优化营商环境、重新招引业主等实际问题,加快推进园区改造,发展特色产业。

“改善这个园区对我们老百姓是相当好的,我们上年纪的人在当地不出门也可以挣到钱,老百姓都很高兴。”岳东镇三塘村村民刘康说。

为了进一步激发园区活力,提升园区效益,岳东镇不断招引有实力的业主回乡投资兴业,重建园区,发展特色猕猴桃产业,同时积极发动群众参与,切实解决

当地群众就业难问题。

四川鸣劳农业科技有限公司青龙园区负责人李江亮介绍:“我们是浙江杭州人,到苍溪来投资兴业,苍溪是猕猴桃的发源地,产业优势很明显。这里党委政府对我们很支持,政策很优惠,工人的技术水平高,我们很满意,一定会有一个非常好的前景。”

据了解,截至目前,岳东镇青龙园区已招引业主5个,流转土地1330亩、意向性流转土地500亩,园区内改土培肥1100余亩,均用作发展猕猴桃产业。

“振兴园区产业,始终是岳东镇发展工作的重中之重。我镇决心优化营商环境,协调解决建园中的具体问题,坚定业主投资兴业决心。同时,加大政策培训和技术指导力度,提高群众参与积极性,推动低效园改造工作走深走实。”岳东镇党委副书记、镇长李佳昕表示。

夜参与核酸检测工作后,回家休息的余静突感眼胀头疼,症状持续不退,一只眼睛几乎失明,正在家休养的丈夫迅速将她送至医院救治并日夜陪护,家中嗷嗷待哺的幼子和正在上小学的女儿交由爷爷奶奶照顾。

当确诊自己身患发病率仅百万分之几的免疫系统疾病视神经脊髓炎且该病终身相伴,易复发,可致盲、致肢体残疾后,让躺在病床上的余静每日暗自神伤,默默流泪,无法入眠。她知道她的工作生活都回不去了,她以后怎么办?儿女们怎么办?家庭怎么办……

在病床陪护的丈夫看懂了她的忧虑,在给她宽慰鼓励的同时,立即联系岳父母等亲人一同劝导、安慰、关爱余静,在亲朋好友和同事们的关爱帮助以及医院医护人员的救治下,她的疼痛逐渐减弱,病情和情绪也逐步稳定。

当得知丈夫准备请假在医院继续陪护时,她坚定地告诉丈夫,“你不用担心我,我的父母已经答应从凉山到成都来陪我,就快到了,你不要因为陪我而耽误工作,按时回去工作。”

看着在病床上还坚定支持自己工作的妻子,想想自己担负的工作职责,丈夫在“小家”与“大家”之间选择将妻子交给父母照顾并安排好妻子的详细治疗方案,儿女交给父母照顾,而他按时到岗执行监所封闭管理勤务。丈夫的选择在监所起到了模范带头作用,并得到了单位领导和同事们的充分肯定。面对肯定、赞誉,陈奕任在同事面前感慨万分地说:“每一分成绩都有我爱人的一份功勋。”

在与警察丈夫长期的相处中,余静为支持丈夫的公安工作默默付出、历尽辛劳、坚韧奋进,用朴实的行动诠释了新时代警嫂的风采,这样的警嫂可爱、可敬、可歌、可赞。